

深化集团化办学扩大优质资源 打造301个农村在线课堂教室

# 南昌打好城乡教育一体化“优质牌”

本报讯(记者 徐光明)江西省南昌市东湖区扬子洲镇红星小学自2018年与南昌名校豫章小学结为“连心校”后,学校日新月异。豫章小学每年向红星小学派出一名骨干教师进行为期3年的轮岗支教。两校资源逐步实现共享和同步发展,教育教学水平得到共同提高。

如今,南昌已成立义务教育集团46个,覆盖学校146所,优质教育品牌覆盖到了更多区域,群众对“学在南昌”教育品牌的认可度、满意度显著提升。2021年以来,全市新增普惠性幼儿园101所、普惠性园位2.84万个,新改扩建中小学33所,新增学位7.2万个。

近年来,南昌把办好人民满意的教育作为践行人民理念的

实际行动,把人民群众最关切最急需的事情办实办好,努力让教育发展成果更好造福于广大人民群众。

“当时学校的教学设备很缺,教室里唯一的教学设备就是黑板。2017年,政府出资8000万元为学校兴建了4栋教学楼,各个教室都安装了多媒体教学一体机,学生数量从原来的800人增加到现在的1800人。”南昌市田家炳学校教师龚芳说起这些年教育的变化十分感慨。

日前,记者走进位于南昌市高新区的田家炳学校,校园里树木繁茂、干净整洁,宽敞明亮的教室里整齐地摆放着新桌椅,打开电子白板便能播放教学内容。这里发生的巨变,是近年来南昌“全面改薄”工

作的一个缩影。

为办好城乡每一所学校,南昌以“专递课堂”助力义务教育均衡发展。全市打造了301个农村在线课堂教室,累计受益学生3万余人次,保障了农村和偏远地区适龄儿童能够就近入学,接受优质教育。同时,南昌大力整合、优化教育资源,重点推进教育网点调整,实施“薄弱环节改善与能力提升”工程,全力推进农村义务教育学校“全面改薄”和农村学校标准化工作。

为推动义务教育优质均衡发展,南昌不断深化集团化办学,加快缩小城乡间、校际办学差距。2015年,南昌全面谋划,整体推进义务教育学校集团化联盟、名校大学区、市区

两级协作学区计划。2018年,南昌制定了《义务教育优质学校集群带动发展战略第一轮三年行动计划(2018年—2020年)》,推动集团化办学从外延式扩充转向内涵式发展。

目前,南昌以深化集团化办学为抓手,促进名校+新校、强校+弱校、城校+乡村校的合作,以及集团内师资互通、文化交融、资源共享,并推进义务教育阶段校长教师交流轮岗。2021年,全市交流轮岗1202人,优秀师资发挥了推动城乡教育一体化发展的积极作用。

在南昌师范附属实验小学的生物课上,戴上轻便的3D追踪眼镜,坐在虚拟现实桌面一体机前,通过控制操作笔,学

生们就可以360度观察人体心脏的结构。在南昌二十中,一支操作笔,一副3D追踪眼镜,学生便可在虚拟实验室轻松“制取”二氧化碳等。这些都是虚拟现实技术在南昌基础教育领域的鲜活运用。目前,虚拟现实教学已在南师附小、南昌二十中、南昌三中、新建二中等多所学校投入使用。

群众关切的教育事无小事。依托南昌市教育局服务中心,南昌将政策咨询、信访投诉、学籍办理、招生考试、学生资助等38个事项“一站式”集中办理、限时办结,及时解决群众诉求。2021年,全市累计办理各类教育事项2万余件,按时办结率和回复率均为100%,群众满意率达到99.8%。

签订师德师风建设目标责任书;开展“思想政治问题、有偿补课问题、有偿招生问题、伤害学生问题、以教谋私问题、违法违纪问题”6类23项重点治理内容;以“氛围浓”引领“风气正”,开展“师德师风”“红烛奖”“优秀班主任”等先进评选表彰,树立师德师风建设“风向标”;组建以师德师风标兵、优秀教师为核心成员的“师德师风巡讲团”,筑牢教师廉洁防线。近年来,全县举办100余场次师德师风报告会,全县教育系统涌现出脚步丈量爱的“全国优秀教师”王金良、“煮蛋教师”张黎明、浙江省“春蚕奖”获得者黄金高等一大批先进典型,受到社会各界广泛赞誉。

“我们将把强化师德师风建设作为抓实‘清廉学校’创建的重要一环。”常山县教育局党委书记、局长李岳飞表示,将不断推动“一校一品”的“清廉学校”建设,不断涵养清正师德师风,真正做到让广大教师廉洁从教。

浙江常山深入开展“清廉学校”建设——

## 以清正校风涵养师德师风

通讯员 徐浩然 本报记者 林焕新

“文房四宝绘就廉洁画像,从笔墨纸砚制作工艺特点中,可以提炼出千锤百炼、精雕细琢、刚柔相济、百折不挠4种精神……”日前,在浙江省常山县辉埠镇中心小学的“清廉微公园”里,学校党支部书记徐德飞为全体党员教师讲廉洁从教的微党课。

走进“清廉微公园”,可以看到清廉书法家的故事、“廉”字的不同字体、文房四宝的由来、师生们书写的“清廉”和蕴含清廉元素的丰富内容。近年来,学校结合书法特色的实际,以“墨韵清风 书德廉行”为主题建设“清廉学校”特色品牌。

这是常山县深入开展“清廉学校”建设的一个缩影。自2019年以来,该县以全面从严治党为总揽,开展“以廉为宝 廉根共树”主题活动,不断推进“清廉学校”创建,致力于打造“崇廉、奉廉、赞廉”的清廉教育生态,师德师风建设持续向好,2020、2021年成功创建8所衢州市教育系统“清廉学校”示范点。2021年,常山县第一小学被衢州市纪委评为“全市清廉单元建设标杆单位”;2022年,常山县第一中学被评为“衢州市清廉建设成绩突出单位”。

“我们对‘清廉学校’的创建

提出了‘六个一’的总要求,即制定‘清廉学校’创建方案,结合学校特色提炼一个清廉品牌,编制一册‘小微’权力和办学负面清单,开辟一块清廉教育阵地,打造一系列清廉活动载体,用好一本清廉校本教材。”常山县教育局党委副书记、副局长王文卿说,“在创建的过程中,师德师风是关键,要紧控这个‘牛鼻子’,助推擦亮‘清廉学校’品牌。”

自2019年以来,常山县教育局持续推进师德师风“一年一主题”活动,教育引导广大教师筑牢底线、不碰红线。全县创新实施“一课两书三单”,聚焦“师德第一课”强化正面引导,聚焦

师德师风建设责任书、师德承诺书“两书”压实主体责任,探索实施“师德成绩单、廉情抄告单、师德负面清单”制度。

“近3年来,县教育系统开展师德师风警示教育130多场次,发布廉情抄告单8期,教师师德师风考核、职称评聘、推优评选、表彰奖励等工作中实行师德失范‘一票否决’。”常山县教育局党委委员、县纪委监委驻县教育局纪检监察组组长许建锋说。

此外,常山县教育局还坚持开展“廉洁从教”行动,把清廉教育建设纳入考核体系,并与教师

聊城大学

## 深化人事制度改革 强化教师队伍建设

百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。进入“十四五”以来,聊城大学深入贯彻《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》和《深化新时代教育评价改革总体方案》,持续用心用力深化人事制度改革,着力优化能上能下的教师激励机制、打造灵活开放的教师引进机制、完善人尽其才的教师培育机制,建立起涵盖教师引进、培育、激励、服务全过程、全方位的教师队伍建设工作体系,有力激活了教师队伍“一潭春水”,教师队伍精神面貌焕然一新,干事创业的精气神充分提振,教学科研的质效明显提升,为一流区域高水平应用型大学建设提供了强有力的人才支撑。

2022年11月,新一批山东省“泰山学者”青年专家计划遴选名单出炉,聊城大学玄红专、王凯等4名青年教师成功入选,实现学校申报“泰山学者”的重大突破,充分体现了学校近年把教师队伍建摆在突出位置、持续深化人事制度改革的显著成效。

### 精准发力 全面激活教师队伍“春江水”

教师有活力,创新才有动力。学校公平公正的发展环境,为每一名实现工作突破的教师提供了激发潜能、垂直攀登的“绿色通道”。得益于学校的专业技术岗位竞聘制度改革,赵少峰博士凭借服务国家战略的咨询能力和突出贡献,通过“绿色通道”被直聘至教授岗位,体现了学校按能力、实绩与贡献评价教师的鲜明导向。

权责下放,自主聘任,促进学院选贤任能。在岗位竞聘改革中,学校将教授四级及以下岗位全部下放到二级学院,由学院自主开展空岗竞聘,同时坚决实施聘期考核,强化考核结果应用,考核不合格者不得参加竞聘,连续不合格者给予降级处理,实现了自主聘任、聘约管理、能上能下的良性循环。“一院一策”的自主竞聘,做到了不同学科的多元精准评价,切实改变了“一把尺子量到底”的评价模式,实现了人岗相适、人尽其才,有力调动了教师教学科研的积极性与主动性。

改革评价,质量导向,助推教师力出成果。学校深入贯彻新时代教育评价改革方案精神,在岗位竞聘中,积极推进学术评价机制改革,突破学历学位限制,推行代表性成果评价制度,弱化刊物评价,强化同行评议,凸显质量导向。教师徐鹏杰作为在读博士生,在共同富裕影响因素领域发表系列学术论文,在区域经济学领域产生了广泛的影响,受到匿名评议专家的高度评价,顺利竞聘教授岗位。

打破常规,直聘晋级,激励教师奋勇当先。学校把专业技术岗位晋级方式分为直聘和竞聘两种。教学科研水平高、服务社会能力强的教师可通过认定方式直聘教授二级、副高一级等岗位,直聘岗位不设论文条件和“帽子”条件,不占用所在单位岗位指标,真正实现了“绿色”直达、垂直攀升,充分地激发了教师奋勇争先、比学赶超的热情。2022年,学校晋升副教授一级岗位的54人中,有16人是凭借个人实绩获得直聘的。同时,畅通岗位职称和职级通道,提拔桑红艳、尹蕾、孙群等42名副教授以上职称的优秀专业技术人员到中层管理岗位,让他们充分发挥专业特长,推

动学校高质量内涵发展。

优化分配,多劳多得,激励教师多作贡献。学校大力推进绩效工资分配制度改革,突出工作业绩贡献与能力水平,实现奖励绩效向教学科研、服务社会成效显著教师倾斜,“多劳多得、优劳优得、少劳少得、不劳不得”的导向得到充分凸显。商学院院长杨宏力表示:“绩效工资的实施,打通了教学与科研、文科与理科,体现了公平公正,突出了实绩和贡献,干多干少不一样,干好干坏不同,大大调动了教师创先争优的积极性。”

不唯学历唯能力,不唯数量唯质量,不看资历看贡献,不看“帽子”看水平,体现了学校破除“五唯”的坚决态度和增强教师队伍活力的机制创新,教师干事创业的精气神得到充分提振,高水平教学科研成果不断涌现,教师队伍“一潭春水”展现出勃勃生机。

### 增强引力 多维拓展教师引进“大航道”

教师是教育发展的第一资源。没有高水平的教师,就谈不上高质量的教育。学校切实打好不拘一格、以用为本、按需引才的“组合拳”,诚心揽才,高水平师资队伍呈现量质提升新局面。

2022年7月,随着南开大学毕业生王超博士入职,聊城大学具有博士学位的的教师达到1000人,同时,全校副高以上教师近1000人。“双千”的实现,标志着学校教师队伍建设数量与质量的新突破。“双千”的背后,是学校克服区位优势、充分发挥主观能动性、多维拓展教师引进渠道的不懈努力,在欠发达地区形成了聊城大学优秀青年博士集聚“强磁场”。

学校强化党委对教师引进工作的全面领导,建立起主要领导亲自抓、

分管领导具体抓、班子成员全员抓、学院班子主体抓的教师引进工作体制。学校党委书记关延平、校长王昭风带领班子成员主动出击、广开渠道,积极参加高层次人才招聘会,赴一流高校、科研院所招聘教师,与青年博士“一对一”交流,增进他们对学校情况及引才诚意的了解。

学校与二级学院签订工作目标责任书,强化学院教师引进主体责任。明确规定人才工作年度考核为“优秀”的学院,给予年终业绩绩效上浮5%的奖励;人才工作年度考核为“不合格”的学院,年度总体考核不能评为“优秀”等级。各教学科研单位充分发挥主动性,长线追踪优秀毕业生,发挥知名校友、外聘专家、名校毕业教师的桥梁作用,做大人才“朋友圈”,形成“以才引才”的集聚效应。“泰山学者”、青年专家刘才龙教授利用“学缘”“业缘”关系,向学校推荐王凯等2位优秀学者和王晓春等4位“一事一议”教授,为学校省属重点实验室发展注入强劲动能。

学校创新实施柔性引才,坚持“不求所有,但求所用”,“一人一策”、特岗特薪,聘任方式分为特聘教授、兼职教授、课程教授、产业教授,满足人才对工作方式、平台搭建、团队配备、薪酬待遇等方面的个性化要求。柔性引进包括两院院士在内的多层次专家40余人。特聘教授贾康获批国家社科基金重大项目,实现了学校在国家重大项目上的突破;特聘教授董晓臣获评山东省“泰山学者”。

2020年以来,聊城大学集中考查22批青年博士,引进优秀博士300余人。其中,8名新进博士学位教师被直聘到教授、副教授岗位;来自北京理工大学的陈国梁博士,来校不到两年就被遴选为“泰山学者”青年专家;韩营、高海云等一批博士获批国家自然科学基金、社科基金等国家科研项目。

### 厚植动力 着力构建教师成长“能量场”

服务有保障,干事创业有后劲。学校以“尊重知识、尊重人才”理念为指导,持续优化教师发展的“生态圈”和“能量场”,为人才干事创业、施展才华提供了广阔舞台。36岁的孙伟博士入选学校“光岳人才工程”“光岳学者”,他领衔的智能分析与优化控制创新团队入选学校“光岳青年学者创新团队”立项,两者合计每年获得70万元经费支持,让他对发展充满希望:“这么好的工作环境,我和团队没有理由不投入热忱。”

“光岳人才工程”是聊城大学重点打造的教师培育品牌,2022年首次遴选192名教师,学校每年为“光岳人才”支出津贴补助近2000万元。评选过程打破资历、学历与职称限制,不看人才称号,只看水平、能力与贡献。年仅35岁的孟静博士凭借作为聊城及山东省大气污染防治精细化治理的突出贡献,被评为最年轻的“光岳学者”;本科毕业的查姣姣出色的个人舞蹈技能成功入选“光岳新秀”。

“光岳青年学者创新团队”是学校促进青年教师集团化、梯队化快速成长的另一重要路径。学校专门拿出近千万元经费用于团队建设。2022年首批遴选,评审专家全部为校外知名学者,王学堃“抗体与小分子药物设计和筛选创新团队”等6支团队成功入选。“十四五”期间,学校计划建设10支左右具有突出创新能力和发展潜力的青年学者创新团队。

“要当先生,先做学生。”学校对新进青年教师接续实施新入职教师能力培养、教师教学能力提升和学科建设骨干培养“三大工程”,为他们快速成长提供全过程、全方位培训服务。经过环环相扣“一条龙”的培养培育,聊城大学教师的师德师风、教学

“刚采摘的绿色新鲜蔬菜大甩卖啦!”近日,广西梧州市第十一中学举办学生劳动成果展销会,学生们兴高采烈地推销本班种植的绿色新鲜蔬菜,路过的教职工们争相抢购,蔬菜很快销售一空。看到劳动成果得到认可,学生们获得了前所未有的成就感。

2022年9月以来,梧州市教育系统把劳动教育列入必修课程,充分发挥中小学在劳动教育中的主导作用,齐开齐足劳动教育课程,确保劳动教育课平均每周不少于1课时,并注重在学科教学中渗透劳动教育。

梧州市各中小学利用植树节、“五一”国际劳动节、中国农民丰收节等具有劳动意义的节日,开展劳动教育主题活动,积极开辟校外劳动实践基地,设立劳动周,开展劳动技能比赛等,让学生动手实践、出力流汗、接受锻炼、磨炼意志,培养学生正确的劳动价值观和良好的劳动品质。

梧州市第十一中学是第一批梧州市中小学劳动教育示范校之一。该校坚持将劳动教育作为实施素质教育的重要部分,科学设置劳动教育课程,立项市级“基于学科融合的城市初中劳动教育方法探索与实践”专项课题研究,探索以“鱼菜共生系统”为劳动载体,将语文、数学、生物、化学、物理等学科知识与劳动教育相结合,积极探索富有特色的劳动教育模式。

“这个学期以来,感觉孩子懂事了,在家里能帮着做一些力所能及的家务。”梧州市第五中学学生家长杨女士说,这得益于学校重视实施家庭劳动教育。2022年秋季学期起,该校根据学生年龄特点,为学生专门设置了具体的家庭劳动任务清单,指导家长督促孩子参与家庭劳动。学生每周都要对自己的劳动情况进行评价,家长则根据孩子本周在家的劳动表现进行评价,学校定期对学生的家庭劳动情况进行总结,并录入个人成长档案。学期末,学生将自己本学期的劳动情况以图文形式在班级中展示,学校根据学生的综合表现,评选出本学期的“劳动小能手”,并发放奖状予以表彰。

梧州市钱鉴小学作为自治区劳动教育示范学校,注重打造劳动示范课程。近日,梧州市万秀区小学劳动教育优质课比赛在该校举办,来自辖区内不同学校的9名青年教师同台竞技,共同为建设区域小学劳动教育课程和丰富育人实践内涵展现优质参考案例。

此外,梧州市还有很多中小学、幼儿园结合各自实际,积极开展一系列劳动教育活动:梧州市凤翔小学组织部分学生去到附近乡村,在稻田体验制稻、打禾、脱粒,感受劳作的艰辛和丰收的喜悦;梧州市实验幼儿园每周定期开展劳动教育活动,让幼儿参与清洁卫生等一些力所能及的劳动,平时利用植树节等节日开展劳动主题教育,引导幼儿从小培养劳动的良好习惯。

## 广西梧州教育系统扎实推进劳动教育——播撒劳动种子 迎来成长丰收

通讯员

卢钦全

本报记者

欧金昌

·广告·

能力、科研素养、学科视野等教师基本素质明显提升。

顺应应用型大学建设需要,学校积极开拓教师培养社会载体,引导教师到企业受教育、长才干。建立新教师入职3年内到行业企业、党政机关学习锻炼的制度,学习锻炼1年以上的新任教师占比达到60%以上,强化青年教师对教学内容的理解,提升人才培养效能。选派两批共125名优秀教师到聊城市118家企业担任科技副总,全职脱产参与企业生产经营过程,为企业解决技术难题与经营问题,在服务企业的过程中提升解决实际问题的能力。

学校重视解决教师的“关键小事”,为他们安心工作解除后顾之忧。出台校领导联系服务专家制度,首批遴选17名专家作为校领导班子联系对象;近年来,为73名高层次人才申领“山东惠才卡”“聊城市人才服务金卡”,为18名新进教师解决家属安置问题,先后有237名教师子女打破学区限制前往聊城重点中小学就读,为教师安心工作、聚焦主业提供了坚强保障。

2021年以来,聊城大学培育新增省级优秀专家25人,其中有享受国家特殊津贴专家、“泰山学者”、齐鲁文化英才等8人,山东省智库决策咨询专家、山东省现代农业产业技术体系专家等6人,山东省教学名师3人。

学校党委书记、副校长李兆俊表示:“聊城大学教师队伍的快速发展,得益于学校党委对教师队伍建设的高度重视,得益于近年来人事制度改革带来的强大引力和政策活力。人事制度改革永远在路上。下一步,我们要全面深入贯彻落实党的二十大精神,知难而进、迎难而上,全面深化人事制度改革,培养高素质教师队伍,为一流区域高水平应用型大学建设提供更加坚强有力的人才保证。”

(陈升磊 肖文昌)